                               ЭКЗАМЕН 9 класс
1. Орган впервые появившийся у голосеменных растений:

A) Лист

B) Плод

C)* Семя

D) Стебель

E) корень
2. Многолетнее растение:

A)* Крапива

B) Редька

C) Капуста

D) Редис

E) Свекла

3. Придаточные корни образуются:

A) только на главном корне

B) на всех видах корней

C) на боковых побегах

D) только на нижней части корня

E) *на стебле

4. Мужская половая клетка цветковых растений:

A)* Спермий

B) Микропиле

C) Зигота

D) Яйцеклетка

E) Сперматозоид

5. К классу двудольных относится:

A) Пшеница

B) Кукуруза

C) Чеснок

D) Лук

E) *береза
6. Плод – ягода у:

A) Рябины

B) Сливы

C) Персика

D)* Томата

E) Вишни

7. Холодостойкое культурное растение:

A) Тыква

B) Фасоль

C) Огурец

D)* Овес

E) Кукуруза

8. Главная часть цветка

A) Венчик

B) Лепесток

C) *Тычинка

D) Цветоножка

E) Цветоложе

9. Эндосперм семени покрытосеменных образуется из:

A) Яйцеклетка + спермий

B) Генеративная клетка + спермий

C) Вегетативная клетка + генеративная клетка

D)* Центральная крупная клетка + спермий

E) Вегетативная клетка + спермий

10. Все отделы растений объединяются в:

A) Классы

B) Семейства

C) Виды

D) Роды

E) *Царство

11. Белая плесень встречается

A) На камнях

B) На растениях

C) В почве

D) В воде

E) *На хлебе, овощах, на конском навозе

12. Обычно картофель размножают

A) Семенами

B) Луковицами

C) Корнеплодами

D) Корневищами

E) *клубнями
13. Содержит клеточный сок:

A) Оболочка

B)* Вакуоль

C) Ядро

D) Нуклеос

E) Цитоплазма

14. Дрожжи размножаются

A) Семенами

B) Мицелием

C) Грибницей

D) Спорами

E) *почкованием

15. Стебель гороха:

A) Вьющийся

B) Стелющийся

C) Укороченный

D)* Цепляющийся

E) Прямостоячий

16. Сухой плод, коробочка, у:

A) Одуванчика

B)* Белены

C) Риса

D) Капусты

E) Гороха

17. Семена дыни имеют

A) Одну семядолю

B) четыре семядоли

C) Пять семядолей

D) *Две семядоли

E) Три семядоли

18. Гриб, имеющий многолетнее плодовое тело:

A)* Трутовик

B) Пеницилл

C) Шампиньон

D) Мукор

E) Подберезовик
19. В цветке семейства пасленовых:

A) 6 лепестков

B) 4 лепестка

C) 10 лепестков

D) 8 лепестков

E) *5 лепестков сросшихся

20. Сухой плод у:

A) Яблони

B)* Гороха

C) Томата

D) Вишни

E) Тыквы

21. Cтержневую корневую систему имеет:

A) Кукуруза

B) Чеснок

C) Рис

D) *Фасоль

E) ячмень
22. Мочковатую корневую систему имеет:

A) Смородина

B)* Тюльпан

C) Капуста

D) Морковь

E) Картофель

23. Организмы, в клетках которых присутствуют: ядро, цитоплазма, хроматофоры

A) Вирусы

B) Мхи

C) *Водоросли

D) бактерии 

E) грибы
24. Опыление у яблони: 
A) самоопыление

B) Только человеком

C) Птицами

D)* Насекомыми

E) Ветром

25. Отличие пеницилла от мукора:

A) Появляется на навозе

B) Грибница одноклеточная

C)* Грибница состоит из ветвящихся нитей, разделенных перегородками на отдельные клетки

D) Грибница одноядерная

E) Размножается почкованием
26. Спора улотрикса, образующаяся при  бесполом размножении называется:

A) Яйцеклетка

B) Зигота

C) Спермий

D) *Зооспора

E) Безжгутиковая спора
27. Ботаника изучает:

A) Окружающий мир

B) Всю природу

C) Животных

D) Бактерии

E)* Растения
28. Лейкопластами называют пластиды

A) Красные

B) *Бесцветные

C) Синие

D) Желтые

E) зеленые

29. Стебель с листьями и почками называется

A) Корнем

B) Цветком

C) Плодом

E) *Побегом

D) семенем
30. На корнях имеют клубеньки растения семейства

A) Розоцветные

B) Крестоцветные

C) Пасленовые

D) *Бобовые

E) сложноцветные

31. Жилкование у листьев кукурузы

A) Перистое

B) Дугообразное

C) Сетчатое

D) Пальчатое

E) *Параллельное

32. Споры хвоща находятся в:

A) Заростке

B) Цветке

C)* Спороносном колоске

D) Коробочке

E) Мешочке со спорами
33. Семена тополя распространяются:

A)* Ветром

B) Искусственно

C) Животными

D) Саморазбрасыванием

E) Водой

34. Усики имеет:

A)* Горох

B) Свекла

C) Морковь

D) Томат

E) Кукуруза

35. Корневые волоски расположены в:

A) Чехлике

B) Зоне деления

C)* Зоне всасывания

D) Зоне проведения

E) Зоне роста

36. Оплодотворение растений происходит

A) В бутонах

B) Во время опыления

C) На раскрытом цветке

D) До опыления

E)* После опыления
37. Соцветие у крестоцветных

A) Щиток

B) Колос

C) Головка

D) *Кисть

E) корзинка

38. Вегетативное размножение лишайников – это размножение:

A) Почкованием

B)* Кусочками слоевища

C) Семенами

D) Спорами

E) Делением

39. Заросток папоротника – это:

A) Первичный корень

B) Стебель

C) Длинная нить

D) Корневище

E)* Зеленая пластина
40. Сросшиеся лепестки цветка гороха называются

A) *Лодочка

B) Парус

C) Венчик

D) Весла

E) чашечка

41. Функция пробки:

A) Запасающая

B)* Защитная

C) Образовательная

D) Фотосинтезирующая

E) Проводящая

42. Лист покрыт

A) Пробкой

B) Кожей

C) *Кожицей

D) Мембраной

E) корой

43. Гриб-паразит злаковых культур

A) Шампиньон

B) Мухомор

C) Белый гриб

D) Лисичка

E)* Головня

44. Сухой односемянной плод – это:

A) Ягода

B) Стручок

C) Боб

D)* Семянка

E) Костянка

45.Для получения корнеплодов выращивают:

A) Картофель

B)* Морковь

C) Лук

D) Укроп

E) Чеснок

46. Голосеменное растение:

A) Хвощ

B) Осина

C) Плаун

D)* Сосна

E) Липа
47. Фотосинтеза нет у

A) Плаунов

B) Мхов

C) Водорослей

D) *Грибов

E) Голосеменных

48. Растение, имеющее семена богатые белком:

A) Рожь

B) Пшеница

C) Ячмень

D) Лен

E)* Горох

49. В лист воздух проникает через:

A) Жилки

B) Мякоть

C) Межклетники

D) Хлоропласты

E)* Устьица

50. Двудомное растение:

A)* Конопля

B) Кукуруза

C) Груша

D) Крыжовник

E) Яблоня

51. Отдел цветковые разделен на:

A) 4 класса

B)* 2 класса

C) 3 класса

D) 5 классов

52. Рост стебля в толщину обеспечивает

A) Кора

B) *Камбий

C) Сосуды

D) Луб

E) древесина
53. Опыление до раскрытия цветка происходит при:

A) Опылении ветром

B) Опылении животными

C) *Самоопылении

D) Опылении насекомыми

E) Перекрестном опылении
54. Рост корня и побега идет за счет деления клеток ткани:

A) Покровной

B) Запасающей

C)* Образовательной

D) Механической

E) Фотосинтезирующей

55. Содержит в своем составе

A) Цитоплазма

B) Ядро

C) *Оболочка

D) Хлоропласт

E) Вакуоль

56. Средняя часть пестика:

A)* Столбик

B) Рыльце

C) Пыльник

D) Нить

E) Завязь

57. Пестичный и тычиночный цветки имеет:

A) Просо

B) Тимофеевка луговая

C) Ячмень

D) Пшеница

E)* Кукуруза

58. Соломину имеют

A) Касатиковые

B) Ландышевые

C) *Злаковые

D) Лилейные

E) ирисовые
59. Пестик выполняет функцию:

A) Удержания цветка в вертикальном положении

B)* Образования плодов и семян

C) Привлечения насекомых

D) Защиты цветка

E) Образования пыльцы

60. Плод зерновка у:

A) Пасленовых

B) Лилейных

C)* Злаковых

D) Сложноцветных

E) Бобовых

61. Растение-паразит:

A)* Повилика

B) Пырей

C) Горец

D) Росянка

E) Дурман

62. Отличие можжевельника:

A) Есть плоды

B) Листья в виде широких пластин

C) Хвоя опадает ежегодно

D) Хвоя в виде мелких чешуек

E)* Шишки в виде синих ягод
63. При фотосинтезе растения поглощают

A) Кислород

B) *Углекислый газ

C) Угарный газ

D) Озон

E) азот

64. Почки, имеющие внутри только зачаточные листья, называются

A) Пазушными

B) *Вегетативными

C) Верхушечными

D) Генеративными

E) придаточными

65. Споры у папоротников созревают на:

A) Верхней стороне листа

B) Корневищах

C) Корнях 
D) стеблях 
E)*нижней стороне листа
66. К дробянкам относятся

A) *Бактерии

B) Черви

C) Плесень

D) Грибы

E) вирусы

67. Зачаточный побег

A) Стебелек

B) Узел

C) Чешуйка

D) Листочек

E) *Почка

68. В роды у растений объединяются близкие:

A) Классы

B)* Виды

C) Особи

D) Семейства

E) Отряды

69. На нижней стороне листа папоротника располагаются:

A) Заростки

B)* Мешочки со спорами

C) Спороносные колоски

D) Плоды

E) Почки

70. Семяпочки находятся:

A) В столбике пестика

B) На рыльце пестика

C) В яйцеклетке

D)* В полости завязи

E) В пыльцевой трубке

71. К культурным растениям семейства бобовых относится

A) Редька

B) Картофель

C) Лук

D) Капуста

E) *Фасоль

72. Картофель относится к семейству:

A) Бобовых

B) Розоцветных

C) *Пасленовых

D) Злаковых

E) Лилейных

73. Растение запасает питательные вещества в семени для питания:

A) Животного

B)* Зародыша растения

C) Микроорганизмов

D) Человека

E) Растения

74. Водоросли от грибов в симбиозе, именуемом лишайником, получают:

A) Углеводы

B) Воздух

C) Органические вещества

D)* Минеральные вещества, воду

E) Жиры

75. Простые листья имеет

A) Клубника

B) Малина

C) Земляника

D) Шиповник

E) *вишня

76. Чашелистики образуют

A) Венчик

B) Цветоложе

C) Листочки

D) Лепестки

E) *чашечку

77. Корнеобразные выросты ламинарии – это:

A)* Ризоиды

B) Хроматофоры

C) Органоиды

D) Слоевище

E) Стволики

78. Видоизмененный подземный побег:

A) Верхушечная почка

B) B) Корнеплод

C) Любая почка

D)* Клубень

E) Кочан
79. Плод сливы:

A) Ягода

B)* Костянка

C) Боб

D) Коробочка

E) Орешек

80. Расположение листьев по три в одном узле:

A) Параллельное

B) Очередное

C)* Мутовчатое

D) Простое

E) Супротивное
81. Запас питательных веществ у фасоли находится в:

A) Корешке

B) Почечке

C) Стебельке

D)* Семядолях

E) Рубчике

82. Ядовитое растение семейства пасленовых

A) Пастушья сумка

B) Шиповник

C) *Дурман

D) Горчица

E) капуста

83. Кукушкин лен имеет:

A) Плоды

B) Корни

C)* Ризоиды

D) Цветки

E) Семена
84. Соцветие подсолнечника:

A) Сложный зонтик

B)* Корзинка

C) Головка

D) Простой зонтик

E) Кисть

85. Деревянистый околоплодник имеет

A) Ягода

B) Коробочка

C) *Орех

D) Стручок

E) боб
86. Плод-костянка у:

A) Картофеля

B) Яблони

C) Смородины

D) Винограда

E)* Сливы

87. Расположение листьев по два в узле, друг против друга:

A) Очередное

B) Сложное

C) Мутовчатое

D) Простое 

E)* Супротивное

88. К злаковым относится

A) Лук

B) Ирис

C) Тыква

D) Подсолнечник

E) *рис

89. В середине соцветия подсолнечника располагаются:

A) Воронковидные цветки

B) Ложноворонковидные цветки

C) Ложноязычковые цветки

D) Язычковые цветки

E)* Трубчатые цветки
90. Влаголюбивое растение:

A)* Эвкалипт

B) Перекати-поле

C) Саксаул

D) Верблюжья колючка

E) кактус
91. К органическим удобрениям относится:

A) Суперфосфат

B)* Торф

C) Сульфат аммония

D) Мочевина

E) Селитра

92. Богаты белком семена:

A) Подсолнечника

B) Моркови

C) Хлопчатника

D) Льна

E) *гороха

93. Наиболее приспособленными к жизни на суше являются:

A) Псилофиты

B) Папоротники

C) Голосеменные

D) Водоросли

E)* Покрытосеменные
94. Виноград размножают:

A) Клубнями

B) Черешками

C) Усами

D) *Стеблевыми черенками

E) Корневыми черенками

95. Мочковатая корневая система характерна для:

A)* чеснока        

B) клевера      

C) яблони        

D) подсолнечника     

E) одуванчика

96. Мох, имеющий на одном стебле несколько коробочек со спорами:

A) плаун    

B) кукушкин лен    

C)* сфагнум    

D) багрянка    

E) ламинария

97. Простые листья у:

A) рябины     

B) клевера     

C) конопли    

D) шиповника   

E)* карагача

98. Соцветие у сложноцветных

A) *Корзинка

B) Кисть

C) Колос

D) Щиток

E)головка 

99. Делятся на три вида в зависимости от цвета пигментов:

A) ядрышки  

B) рибосомы    

C)* пластиды    

D) митохондрии   

E) вакуоли
100. Размножают луковицами:

A) яблоню   

B) клубнику   

C)* чеснок     

D) астру    

E) фасоль

                                       Человек
1. Почки относятся к системе:

A) Кровеносной

B) *Выделительной

C) Пищеварительной

D) Дыхательной

E) Нервной

2. Образная память помогает запомнить и воспроизвести:

A) Письменную речь

B) Пережитые чувства

C) *Картины природы

D) Устную речь

E) Движения

3. Лицевая кость черепа

A) Теменная

B) *Верхнечелюстнаялобная

C) Височная

D) Затылочная

E) Лобная

4. Соляная кислота в составе желудочного сока человека:

A) Заживляет поврежденное место в полости желудка

B) Расщепляет жиры

C) Понижает активность желез

D) Расщепляет сложные углеводы

E) *Убивает бактерии и активизирует ферменты

5. Первая помощь при обморожении:

A) Насыпать присыпку

B) Нанести мазь

C) *Наложить теплоизолирующую повязку

D) Полить холодной водой

E) Полить горячей водой

6. В состав рефлекторной дуги не входит

A) Мышцы

B) Нервные окончания на коже

C) *Кровь

D) Двигательные нервные волокна

E) Спинной мозг
7. Заболевание печени называется:

A) Холерой

B) Гастритом

C) Дизентерией

D) Колитом

E) *циррозом

8. Роговица глазного яблока:

A) Регулирует поступление внутрь глаза лучей света

B) Снабжает кровью

C) Определяет количество и распределение пигмента

D) *Пропускает лучи

E) Проецирует предмет

9. На поверхность кожи выходят протоки железы:

A) Поджелудочной

B) Щитовидной

C) *Сальной

D) Слюнной

E) Печени
10. Скелет верхней конечности человека состоит из:

A) *Плеча, предплечья, кисти

B) Ключицы, лопатки

C) Бедра, голени, стопы

D) Тазовых костей, крестца

E) Позвоночника, ребра

11. Гипертония – заболевание системы органов:

A) Дыхательной

B) Половой

C) Пищеварительной

D) *Сердечно-сосудистой

E) Мочевыделительной

12. В моркови содержится витамин:

A) Д

B) *А

C) Е

D) РР

E) С

13. Волосы – роговые образования:

A) Сальных желез

B) *Кожи

C) Потовых желез

D) Скелета

E) рецепторов 

14. Переживания людей:

A) Внимание

B) Сновидения

C) *Эмоции

D) Память

E) Воображение

15. Способность рецепторов сетчатки приспосабливаться к разной освещенности это:

A) Близорукость

B) Аккомодация

C) Астигматизм

D) Дальнозоркость

E) *адаптации

16. Наука, изучающая строение человеческого тела, его органов, тканей и клеток:

A) Гигиена

B) Медицина

C) Физиология

D) *Анатомия

E) Санитария

17. Повреждение сухожилий, вызванное смещением костей в суставе больше допустимой величины, но без выхода из суставной впадины, называют:

A) Трещиной

B) Переломом

C) Ушибом

D) *Растяжением

E) Вывихом

18. Резервуар для накопления мочи:

A) Почка

B) Мочеиспускательный канал

C) Мочеточник

D) *Мочевой пузырь

E) Нефрон

19. Всасывание питательных веществ в кровь и лимфу происходит в

A) *Тонком кишечнике

B) Желудке

C) Толстом кишечнике

D) Печени

E) Ротовой полости
20. Ворсинки расположены на внутренней стороне кишки:

A) *Тонкой

B) Ободочной

C) Толстой

D) Прямой

E) Слепой

21. «Куриная слепота» это ухудшение зрения:

A) Бокового

B) Центрального

C) Цветового

D) Бинокулярного

E) *сумеречного 

22. Эпителий образует:

A) Хрящи

B) Кости

C) *Покровы тела

D) Спинной мозг

E) Мышцы

23. Нарушает осанку:

A) Сон в жесткой постели

B) *Слабость мышц спины

C) Ношение книг в ранце за спиной

D) Занятия физической культурой

E) Активный образ жизни

24. Уменьшение числа эритроцитов в крови вызывает:

A) Гипертонию

B) *Анемию (малокровие)

C) Стенокардию

D) Диабет

E) Дальтонизм

25. Придает коже цвет:

A) Фермент

B) Гормон

C) Витамин

D) Миелин

E) *меланин

26. В грудной клетке находятся

A) Печень и желчный пузырь

B) Кишечник

C) Желудок и поджелудочная железа

D) Почки

E) *Легкие 
27. Центр пищеварения расположен в:

A) Среднем мозге

B) Промежуточном мозге

C) Спинном мозге

D) Мозжечке

E) *Продолговатом мозге

28. Покрывает коронку

A) *Эмаль

B) Дентин

C) Шейка

D) Цемент

E) Пульпа 
29. Лопатку относят к типу

A) *Плоских костей

B) Смешанных костей

C) Тазовых костей

D) Коротких трубчатых костей

E) Длинных трубчатых костей

30. Количество пар ребер грудной клетки человека:

A) 9

B) 11

C) 10

D) 13

E) *12

31. Если от цельной крови отделить клетки крови, то остается:

A) Сыворотка

B) *Плазма

C) Форменные элементы

D) Физиологический раствор

E) Гамма-глобулин

32. При избытке гормона щитовидной железы развивается:

A) Карликовость

B) Ожирение

C) Сахарный диабет

D) Микседема

E) *Базедова болезнь

33. Положительная эмоция:

A) Гнев

B) Отвращение

C) Горе

D) *Восторг

E) Страх

34. Вспомогательная часть органа зрения:

A) Стекловидное тело

B) Сетчатка

C) Хрусталик

D) Роговица

E) *веки

35. Сосуд, несущий кровь в сердце:

A) *Вена

B) Капилляр

C) Аорта

D) Легочная артерия

E) Артерия

36. Под действием солнца в коже человека вырабатывается витамин:

A) А

B) *Д

C) Е

D) РР

E) С

37. Кожные рецепторы воспринимают раздражения

A) *Тепловые

B) Обонятельные

C) Звуковые

D) Вкусовые

E) Зрительные

38. Механическая обработка пищи у человека осуществляется в:

A) Тонком кишечнике

B) *Ротовой полости

C) Печени

D) Желудке

E) Толстом кишечнике

39. Рецепторы, обеспечивающие сумеречное зрение – это:

A) Стекловидные тела

B) Меланины

C) Колбочки

D) *Палочки

E) Радужки

40. Ишемическая болезнь поражает систему органов:

A) Половую

B) Дыхательную

C) Пищеварительную

D) *Сердечно-сосудистую

E) Мочевыделительную

41. Орган дыхания, имеющий альвеолы:

A) Глотка

B) Гортань

C) Носоглотка

D) *Легкие

E) Трахея

42. Участвуют в процессах терморегуляции и откладываются организмом в запас:

A) Аминокислоты

B) Минеральные соли

C) *Жиры

D) Витамины

E) Микроэлементы

43. Пищеварительная железа

A) Глотка

B) Пищевод

C) *Печень

D) Кишечник

E) желудок
44. Образование мочи происходит в

A) Надпочечниках

B) *Почках

C) Нижней полой вене

D) Мочеточниках

E) Мочевом пузыре
45. Впервые назвал органы чувств анализаторами:

A) Г.Дарвин

B) Н.И.Пирогов

C) *И.П.Павлов

D) И.М.Сеченов

E) И.Н.Мечников

46. Реципиенту с первой группой крови можно перелить

A) Вторую

B) Четвертую

C) Вторую и третью

D) *Первую

E) Третью

47. Поражает органы дыхания вирусное заболевание:

A) Пневмония

B) Гепатит

C) Бруцеллез

D) *Грипп

E) Брюшной тиф

48. Потовые и сальные железы, волосяные сумки находятся в:

A) Ороговевшем слое

B) Эпидермисе

C) Подкожной жировой клетчатке

D) *Собственно коже

E) Делящихся клетках

49. Ткань образованная многоядерными волокнами:

A) Соединительная

B) Эпителиальная

C) Нервная

D) Опорная

E) *Мышечная

 50. Стенки кровеносных сосудов образованы из

A) Двуглавой мышцы

B) Трехглавой мышцы

C) Поперечно-полосатой скелетной ткани

D) *Гладкой мышечной ткани

E) Поперечно-полосатой сердечной ткани
51. При переломе ребер для оказания первой помощи нужно:

A) Наложить жгут

B) Наложить шину

C) Туго забинтовать грудную клетку после глубокого вдоха

D) Наложить горячий компресс

E) *Туго забинтовать грудную клетку после глубокого выдоха

52. Заболевание, при котором параллельные лучи идущие от предмета, пересекаются за сетчаткой называют:

A) Астигматизмом

B) Адаптацией

C) Близорукостью

D) *Дальнозоркостью

E) аккомодацией

53. Слуховые рецепторы расположены в

A) Слуховом проходе

B) *Улитке

C) За барабанной перепонкой

D) В среднем ухе

E) Полукружных каналах

54. Большую часть плазмы крови составляет:

A) Белок

B) Жир

C) *Вода

D) Минеральная соль

E) Глюкоза

55. Орган дыхания, имеющий в своем составе хрящевые полукольца:

A) Гортань

B) Ноздри

C) Носоглотка

D) Глотка

E) *Трахея

56. Железа, выполняющая одновременно внутрисекреторные и внешнесекреторные функции:

A) Сальная

B) *Половая

C) Слюнная

D) Гипофиз

E) Эпифиз

57. Скопление тел нейронов в спинном мозге образует

A) *Серое вещество

B) Синапс

C) Нервный центр

D) Спинномозговую жидкость

E) Белое вещество
58. Тепловой удар чаще всего происходит при выполнении тяжелой физической работы:

A) В прохладные дни при большой влажности воздуха

B) В солнечный прохладный день

C) В прохладные дни при малой влажности воздуха

D) В жаркие дни при малой влажности воздуха

E) *В жаркие дни при большой влажности воздуха

59. Процесс газообмена между организмом и окружающей средой, это

A) Размножение

B) Пищеварение

C) Кровообращение

D) *Дыхание

E) рост
60. Витамин, необходимый для лечения человека от цинги:

A) Витамин Е

B) Витамин В

C) Витамин Д

D) *Витамин С

E) Витамин А 

61. Нервные окончания воспринимающие информацию:

A) *Рецептор

B) Нейрон

C) Рефлекс

D) Узел

E) Мозг

62. Кожное сало предохраняет волосы:

A) От поседения

B) От потемнения

C) От утолщения

D) От замерзания

E) *От ломкости

63. Воспринимают информацию от рецепторов и являются центральной обрабатывающей частью сенсорной системы:

A) *Участки коры

B) Центростремительные нервы

C) Центробежные нервы

D) Рецепторы

E) анализаторы

64. Физиология изучает:

A) *Жизнедеятельность организма, органов и их систем

B) Химический состав клеток

C) Взаимоотношение организма со средой

D) Строение тканей

E) Условия сохранения здоровья

65. Железа внешней секреции:

A) *Потовая

B) Надпочечники

C) Щитовидная

D) Эпифиз

E) Гипофиз

66. Клетки крови, имеющие ложноножки

A) Остеоциты

B) Миоциты

C) *Лейкоциты

D) Эритроциты

E) Тромбоциты 
67. Рефлекторную и проводниковую функции выполняет:

A) Средний мозг

B) Промежуточный мозг

C) Передний мозг

D) *Спинной мозг

E) Большие полушария

68. Клетки-«пожиратели»:

A) Тромбоциты

B) Остеоциты

C) Миоциты

D) *Фагоциты

E) Эритроциты

69. Мышца разгибатель руки в локтевом суставе:

A) *Трехглавая

B) Ягодичная

C) Межреберная

D) Большая спинная

E) Двуглавая

70. Под диафрагмой расположен орган:

A) Сердце

B) Гортань

C) Легкие

D) *Печень

E) Трахея

71. Функция дыхательного центра:

A) *Регуляция смены вдоха и выдоха

B) Регуляция сердечной деятельности

C) Контроль только механизма вдоха

D) Контроль только механизма выдоха

E) Перенос питательных веществ

72. Из почечной лоханки моча попадает в…:

A) Мочевой пузырь

B) Корковое вещество почки

C) Мозговое вещество почки

D) *Мочеточник

E) Мочеиспускательный канал

73. Способность организма вырабатывать особые белки-антитела обеспечивает:

A) Постоянство внутренней среды

B) Превращение фибриногена в фибрин

C) *Иммунитет

D) Переваривание чужеродных частиц

E) Защиту от образования тромбов

74.Белочная оболочка иначе называется:

A) Радужка

B) Роговица

C) Сетчатка

D) Хрусталик

E) *склера

75. У человека,  в отличие от животных, есть:

A) Первая сигнальная система

B) *Вторая сигнальная система

C) Условные рефлексы

D) Безусловные рефлексы

E) Инстинктивное поведение 

76. Кости скелета детей гибкие и упругие, за счет:

A) Воды

B) Солей кальция

C) Солей фосфора

D) *Органических веществ

E) Солей магния

77. Антигены:

A) Особый белок – резус фактор

B) Белки, переносящие кислород

C) Белки нейтрализующие вредные вещества

D) Форменные элементы крови

E) *Чужеродные для организма вещества

78. Бронхи – это:

A) Микроскопические пузырьки

B) *Продолжение трахеи

C) Гладкая, блестящая наружная оболочка легких

D) Внутренняя стенка грудной полости

E) Концы бронхиол, заполненные воздухом

79. Слуховая зона расположена в:

A) Теменной доле коры

B) *Височной доле коры

C) Промежуточном мозге

D) Среднем мозге

E) Лобной доле коры

80. Почку покрывает:

A) Мозговой слой

B) Мочеточник

C) *Корковый слой

D) Лоханка

E) Нефрон

81. Женские половые гормоны вырабатываются:

A) Во влагалище

B) В бахромчатой воронке

C) В маточной трубе

D) В матке

E) *В яичнике

82. Снабжает кровью сердце:

A) Верхняя полая вена

B) Нижняя полая вена

C) Легочная артерия

D) Аорта

E) *Венечная артерия

83. При недостатке витамина А в организме человека:

A) *Замедляется рост, ослабевает зрение

B) Возникают трещины на губах

C) Повреждаются слизистые оболочки рта

D) Развивается малокровие

E) Возникает болезнь «бери-бери»

84. Уменьшает теплоотдачу и сохраняет тепло:

A) *Подкожный жировой слой

B) Ороговевший слой

C) Эпидермис

D) Сальная железа

E) Делящаяся клетка

85.Часть органа слуха воспринимающая положение тела в пространстве

A) Барабанная перепонка

B) Слуховые косточки

C) *Полукружные каналы

D) Ушная раковина

E) Слуховая труба

86. Правильную осанку формирует:

A) Ношение сумки в одной руке

B) Малоподвижный образ жизни

C) *Правильная посадка за столом

D) Сон в очень мягкой постели

E) Ношение обуви на высоких каблуках

87. Кожа выполняет функции:

A) Защита органов зрения

B) Защита органов дыхания

C) *Теплообмена

D) Расщепления веществ

E) Мочевыделения

88. В клетках тела человека содержится:

A) 46 пар хромосом

B) 11 пар хромосом

C) 22 пары хромосом

D) *23 пары хромосом

E) 24 пары хромосом

89. Регулирует работу внутренних органов ускоряя и замедляя ее:

A) Центральная нервная система

B) Соматическая нервная система

C) *Вегетативная нервная система

D) Периферическая нервная система

E) Симпатическая нервная система

90. Мышцы прикрепляются к костям:

A) *сухожилиями

B) Кровеносными сосудами

C) Нервами

D) Хрящами

E) Мышечными волокнами

91. Наружный слой кожи

A) *Эпидермис

B) Дерма

C) Подкожно-жировая клетчатка

D) Мезодерма

E) эктодерма
92. Двигательная память лежит в основе:

A) Неоднократного повторения материала

B) Сохранения пережитых чувств

C) *Обучения движениям

D) Запоминания прочитанных слов

E) Запоминания мелодий

93. Сокращаясь, правый желудочек выбрасывает кровь в:

A) *Легочную артерию

B) Аорту

C) Нижнюю полую вену

D) Верхнюю полую вену

E) Легочную вену

94. Инфекционное заболевание кишечника вызываемое простейшими – это:

A) Колит

B) Цистит

C) Цирроз

D) *Дизентерия

E) Гастрит

95. Туберкулезная палочка чаще всего поражает:

A) Кровеносные сосуды

B) Желудок

C) *Легкие

D) Кишечник

E) печень

96. При недостатке витамина «Д» в организме человека:

A) Возникает болезнь «бери-бери» 

B) Развивается малокровие

C) Повреждаются слизистые оболочки рта

D) Ослабевает зрение

E) *Искривляются кости, возникает рахит

97. Искусственный активный иммунитет можно приобрести:

A) Переболев болезнью

B) *Сделав прививку

C) При ведении лечебной сыворотки

D) От родителей

E) Внутриутробно

98. В пояс нижних конечностей входят:

A) Кости голени

B) *Тазовые кости

C) Бедренные кости

D) Поясничные отделы позвоночника

E) Кости стопы

99. Заболевание, связанное с резким снижением свертываемости крови – это:

A) варикозное расширение вен

B) *Гемофилия

C) Тромбоз

D) Стенокардия

E) Лейкемия

100. Адреналин вырабатывает:

A) *Надпочечник

B) Поджелудочная железа

C) Эпифиз

D) Щитовидная железа

E) Гипофиз
                                    Зоология
1. Ведет водный образ жизни:
A) паук-крестовик     
B)* паук-серебрянка    
C) тарантул     
D) чесоточный клещ     
E) паук-прядильщик
2. Орган выделения у прудовика:
A)* почка    
B) жабры    
C) печень    
D) кожа    
E) легкие
3. Способность к терморегуляции возникла у:
A) насекомых     
B) земноводных     
C) пресмыкающихся     
D) червей     
E)* млекопитающих
4. Человеком восстановлена численность:
A) акул    
B) крыс    
C) мышей    
D) ворон    
E)* сайгаков
5. Самки крупнее самцов:
A) дождевого червя    
B)* аскариды    
C) сосальщика     
D) бычьего цепня    
E) планарии
6. Стадия личинки характерна для:
A) птиц    
B) пресмыкающихся    
C) яйцекладущих млекопитающих     
D)* насекомых     
E) плацентарных млекопитающих
7. В первом отделе желудка речного рака находятся:
A) несколько цедильных аппаратов    
B) мелкие камешки    
C) челюсти    
D)* хитиновые зубцы    
E) большое количество желез
8. Обыкновенная амеба обитает:
A) в организмах животных    
B)* в водоемах со стоячей водой    
C) в проточной воде    
D) в воздухе    
E) в почве
9. Дождевой червь питается:
A)* гниющими растительными остатками    
B) путем хемосинтеза    
C) мошками   
D) другими червями    
E) одноклеточными простейшими
10. Речной рак дышит:
A) легочными мешками    
B)* жабрами    
C) трахеями    
D) кожей    
E) легкими
11. Половым способом гидра размножается с наступлением:
A) теплых дождливых дней     
B) теплых весенних дней    в. лета    
C)* неблагоприятных условий    
D) благоприятных условий
12. Орган, обеспечивающий двойное дыхание у птиц:
A) трахея    
B) носоглотка    
C) легкое     
D) дыхальце    
E)* воздушный мешок
13. Представитель класса пресмыкающихся:
A)* крокодил     
B) саламандра    
C) акула    
D) сазан    
E) жаба
14. У пчелы крыльев:
A) 1 пара    
B) 5 пар    
C) 4 пары    
D) 3 пары    
E)* 2 пары
15. Признак пресноводной гидры:
A) отсутствие подошвы   
B) реактивный способ передвижения   
C) отсутствие щупалец   
D) тело в виде чаши    

E) *прикрепленный образ жизни    
16. Голова отсутствует у:
A) каракатицы    
B) прудовика   
C)* беззубки    
D) катушки    
E) осьминога
 17. Развитие зародыша в матке характерно для:
A) земноводных    
B) рыб    
C) пресмыкающихся   
D)* млекопитающих      
E) птиц
18. Двухстворчатые моллюски обитатели воды дышат:
A) трахеями    
B) кожей    
C) легкими    
D) воздушными мешками      
E)* жабрами
19. Насекомые имеют:
A)* 6 ног   
B) 4 ноги  
C) 10 ног    
D) 12 ног   
E) 2 ноги
20. Острова, рифы тропических морей образованы:
A) гидрами   
B) одиночными кораллами   
C) медузами     
D) актиниями   
E)* колониальными кораллами
21. Представитель ленточных червей
A) кошачья двуустка    
B)* свиной цепень   
C) острица   
D) аскарида     
E) дождевой червь 
22. Органы дыхания у ящерицы:
A) трахеи    
B) жабры  
C)* легкие    
D) кожа   
E) почки
23. Для изготовления бус и других украшений чаще всего употребляется скелет:
A) корнерота    
B) коралла рифообразующего    
C)* коралла красного 
D) гидры   
E) аурелии
24. Бычий цепень паразитирует в организме человека в:
A) печени   
B)* кишечнике   
C) желчном пузыре   
D) желудке    
E) поджелудочной железе
25. Двустворчатый моллюск:
A) планария   
B) медуза    
C) бурсария   
D)* беззубка   
E) нереида
26. Общие признаки амфибий и рыб

A) Клоака

B) Почки

C) Среднее ухо

D) Трехкамерное сердце

E) Два круга кровообращения
27. Представитель паукообразных:
A) беззубка    
B)* клещ   
C) планария    
D) дафнии    
E) аскарида
28. Животное, имеющее жгутик и чувствительный к свету глазок:
A) инфузория   
B) фораминифера     
C) арцелла    
D) обыкновенная амеба
E)* эвглена
29. Внутренний слой тела гидры:
A) мезодерма   
B) эктодерма    
C) эпидерма    
D) эктодерма   
E)* энтодерма
30. В постэмбриональный период прямое развитие характерно для:
A) насекомых   
B)* пресмыкающихся   
C) кишечнополостных     
D) амфибий   
E) земноводных
31. Порошицу имеет

A) Гидра

B) Амеба

C) Эвглена

D) *Инфузория

E) Арцелла 

32. Паразитический образ жизни ведет:
A)* чесоточный клещ   
B) тарантул   
C) паук серебрянка    
D) таракан рыжий    
E) дождевой червь
33. Брюхоногий моллюск:
A) беззубка  
B)* большой прудовик    
C) каракатица   
D) мидия    
E) устрица
34. Четырехкамерное сердце у 

A) Змеи

B) Черепахи

C) Ящерицы

D) Хамелеона

E) *Крокодила 
35. К представителям ракообразных относят:
A) большого прудовика   
B) муху    
C) беззубку    
D) жука  
E)* дафнию
36. В глубоких морях обитают корнероты, которые относятся к:
A) кораллам    
B) колониальным животным   
C) гидрам    
D) актиниям   
E)* медузам
37. В результате хозяйственной деятельности человека исчез:
A) архар-меринос    
B) домашний бык      
C) костромская корова    
D) тяжеловозная лошадь     
E)* тур
38. Относится к двоякодышащим рыбам:
A) стерлядь    
B) кета   
C)* рогозуб   
D) скат    
E) латимерия
39. К паукообразным относится
A) цепень   
B) беззубка    
C) гидра   
D)* скорпион  
E) инфузория
40. Имеет два ядра

A) Амеба

B) *Инфузория

C) Вольвокс

D) Эвглена

E) Арцелла 
41. Все пространство между органами тела у планарии заполнено:
A) плотной соединительной тканью     
B) мышцами    
C)*рыхлой соединительной тканью     
D) жидкостью    
E) эпителиальной тканью
42. К безпозвоночным относятся:
A) млекопитающие    
B) пресмыкающиеся    
C)* ракообразные    
D) птицы   
E) земноводные
43. Промежуточный слой, возникающий у предков плоских червей, называется:
A) эктодермой    
B)* мезодермой    
C) кутикулой    
D) паренхимой    
E) энтодермой
44. Виноградная улитка дышит:
A)* легкими    
B) раковиной    
C) дыхальцами    
D) кожей     
E) жабрам
45. Переносчиком малярии является:
A) клоп    
B)* комар    
C) амеба    
D) инфузория-туфелька    
E) вошь
46. Регенерацию у гидры обеспечивают клетки:
A) нервные    
B)* промежуточные    
C) стрекательные    
D) пищеварительные    
E) кожно-мускульные
47. Моллюск, причиняющий большой вред сельскохозяйственным растениям:

A) Прудовик

B) Беззубка

C) Жемчужница

D) Кальмар

E)*Слизень  
48. Бесполый способ размножения гидры называется:
A) делением   
B) сперматогенезом    
C) оплодотворением    
D) овогенезом    
E)*почкованием
 49. Представитель класса ленточных червей:
A) дождевой червь    
B) острица    
C) кошачья двуустка    
D)* свиной цепень    
E) аскарида
50. Ротовой аппарат чесоточного клеща:
A)* грызущий    
B) цедильный    
C) жевательный    
D) лижущий    
E) сосущий
51. К отряду хищных относится:
A) крыса    
B) касатка     
C)* медведь     
D) кабан    
E) лось
52. Тип питания медуз:

A) *Хищный

B) Растительноядный

C) Сапрофитный

D) Медузы – бактериофаги

E) Питание мелкими животными пруда

53. Характерный признак беззубки

A) *Отсутствует голова

B) Одноклеточное строение

C) Пять пар конечностей

D) Членистое тело

E) Лучевая симметрия
54. Наружный слой клеток у гидры называется:

A) *Эктодермой

B) Мезодермой

C) Подошвой

D) Щупальцами

E) Энтодермой
55. Насекомое, с полным превращением:

A) *Колорадский жук

B) Таракан

C) Саранча

D) Вошь

E) Кузнечик
56. Земноводные произошли от:

A) *Кистеперых рыб

B) Кольчатых червей

C) Пресмыкающихся

D) Хрящевых рыб

E) Ракообразных
57. Особенно большое число стрекательных клеток у гидры находится на:

A) Внутренней поверхности

B) *Щупальцах

C) Энтодерме

D) Стебельке

E) Подошве
58. Ротовой аппарат чесоточного клеща:

A) Лижущий

B) *Грызущий

C) Цедильный

D) Жевательный

E) Сосущий
59. Хрящевые рыбы:

A) Австралийский рогозуб, африканский чешуйчатник

B) Латимерия

C) *Акула, скат

D) Осетр, стерлядь

E) Лещ, сазан
60. Животные с лучевой симметрией:

A) *Малоподвижные или сидячие

B) Активно передвигаются

C) Имеют брюшную и спинную стороны

D) Имеют правую и левую стороны

E) Имеют конечности
61. Насекомое, с полным превращением:

A) Таракан

B) *Божья коровка

C) Клоп

D) Кузнечик

E) Саранча
62. К отряду ластоногих относятся:

A) Белый медведь

B) Обыкновенный еж

C) Барс, тигр

D) Киты, дельфины

E) *Морской котик, морж
63. Малярийный комар переносит

A) Пневмонию

B) Туберкулез

C) Лейшманиоз

D) *Болотную лихорадку

E) Дизентерию

64. Систематическая категория не применяемая для животных:

A) Род

B) Вид

C) Царство

D) *Порядок

E) Семейство

65. Речной рак питается:

A) Только живой добычей

B) Крупной рыбой

C) Планктоном

D) *Рак всеяден

E) Только мертвой добычей
66. Последовательные стадии развития речного окуня показывает схема:

A) Зародыш-икринка-личинка-малек-взрослая рыба

B) Икринка-личинка-зародыш-малек-взрослая рыба

C) *Икринка- зародыш-личинка-малек-взрослая рыба

D) Икринка-малек-личинка-зародыш-взрослая рыба

E) Личинка-зародыш-икринка-малек-взрослая рыба

67. Тело ракообразных состоит из:

A) Одного отдела

B) Трех отделов

C) Пяти отделов

D) *Двух отделов

E) Четырех отделов
68. Выводковые птенцы у:

A) *Кур

B) Сокола

C) Воробья

D) Голубя

E) Дятла
69. Признак всех кишечнополостных:

A) Колониальный образ жизни

B) Реактивный способ передвижения

C) Отсутствие щупалец

D) Прикрепленный образ жизни

E) *Двуслойное строение
70. Хитиновые зубцы в желудке имеет:

A) Перловица

B) Паук

C) Клещ

D) Планария

E) *Рак
71. В клетках животных, в отличие от растений, отсутствует:

A) Ядро

B) Цитоплазма

C) *Крупная центральная вакуоль

D) Митохондрии

E) Плазматическая мембрана

72. Личинки земноводных дышат:

A) *Жабрами

B) Кожей

C) Легкими и кожей

D) Легкими

E) Трахеями 
73. Возбудителем дизентерии являются

A) Грибки

B) Вирусы

C) *Простейшие

D) Гельминты 
E) токсины 

74. Клетки звезчатой формы в теле гидры:

A) Половые

B) *Нервные

C) Стрекательные

D) Пищеварительные

E) Кожно-мускульные
75. Ротовой аппарат у комара:

A) Грызущий

B) *Колюще-сосущий

C) Сосущий

D) Лижущий

E) Грызуще-лижущий

76. Одомашненное насекомое:

A) Таракан

B) Пчела

C) Голубянка

D) *Тутовый шелкопряд

E) Муха
77. Перелетные птицы:

A) Воробьи

B) Сойки

C) Сороки

D) Синицы

E) *Скворцы

78. Кровеносная система у насекомых:

A) У одних видов замкнутая, у других незамкнутая

B) Отсутствует

C) *Незамкнутая

D) Замкнутая

E) Не имеет сердца
79. Кости, отсутствующие в черепе лягушки по сравнению с рыбами:

A) Челюсти

B) Теменные кости

C) *Кости жаберной крышки

D) Один шейный позвонок

E) Лобные кости
80. Наружное оплодотворение характерно для:

A)* Земноводных

B) Пресмыкающихся

C) Птиц

D) Человека

E) Млекопитающих

81. Млекопитающие использующие в ориентации ультразвуковую локацию:

A) Насекомоядные

B) Мозоленогие

C) Грызуны

D) Хищные

E) *Рукокрылые
82. Уничтожение вредных насекомых с помощью их естественных врагов называют:

A) Дезинфекцией

B) Искусственным отбором

C) Механическим способом борьбы

D) Химическим способом борьбы

E) *Биологическим способом борьбы

83. Яйцо-личинка-куколка-имаго (взрослое насекомое) – это стадии развития насекомых:

A) Двуполых

B) Гермафродитов

C) Раздельнополых

D) С неполным превращением

E) *С полным превращением
84. Птица обитающая около водоемов:

A) Тетерев

B) *Чайка

C) Дрофа

D) Дятел

E) Сова
85. Крылья бабочки:

A) Жесткие

B) Перепончатые

C) Отсутствуют

D) *Покрыты мелкими чешуйками

E) Редуцированы

86. Полезное насекомое, используемое как биологический способ борьбы с насекомыми вредителями:

A) Плавунец

B) Колорадский жук

C) *Божья коровка

D) Жук-щелкун

E) Водолюб
87. В железистом отделе желудка у птиц пища:

A) Всасывается

B) *Размягчается

C) Смачивается

D) Переваривается

E) Перетирается
88. Пищеварение у гидры:

A) наружное

B) Желудочное

C) Внекишечное

D) *Внутриполостное и внутриклеточное

E) Кишечное

89. Дневной хищник:

A) Тетерев

B) Сова

C) *Беркут

D) Фламинго

E) Дятел

90. Паукообразное, у которого ногощупальцы заканчиваются клешнями – это:

A) Каракурты

B) *Скорпионы

C) Пауки-крестовики

D) Пауки-серебрянки

E) Клещи 

91. Насекомое, взятое под защиту:

A) *Обыкновенный махаон

B) Овод

C) Плавунец

D) Клоп

E) Саранча
92. Цевка образована

A) Сросшимися костями голени

B) Сросшимися костями плеча

C) *Сросшимися костями ступни

D) Сросшейся частью крыла

E) Сросшейся частью голени и стопы 

93. Рыба, проявляющая заботу о потомстве:

A) Лещ

B) Осетр

C) *Колюшка

D) Щука

E) Сельдь
94. Зеленые железы рака – это часть:

 A) пищеварительной системы                 

 B)* выделительной системы

 C) половой системы                                  

 D)  кровеносной системы 

95. У представителей паукообразных число ходильных конечностей:

A) 3 пары             

B)* 4 пары               

C) от 6 до 20 и более           

D) у одних 3 пары, а у других 4 пары

96. Из указанных ниже пауков ядовиты для человека:

A) паук-серебрянка                     

B)* каракур
C) паук-крестовик                      

D) домовой паук

97. Воздух в тело насекомого поступает через:

A) воздушные мешки                  

B) воздушные мешки и трахеи

C)* только через трахеи               

 D) у наземных насекомых – трахеи, а у водных – жабры

98. Рыбы относятся к типу:

A) бесхордовых                     

B) полухордовых

C)* хордовых                           

D) позвоночных

99. В шейном отделе позвоночника земноводных имеется:

A) только три шейных позвонка                   

B) только два шейных позвонка

C)* только один шейный позвонок                 

D) разное количество

100. Органами дыхания у личинок земноводных являются:

A) легкие и кожные покровы                 

B) только кожные покровы

C)* жабры                                                   

D) только легкие

                  Общая биология.
1. Гетерозис – это:

A) близкородственное скрещивание                      

B) * сила гибридов, полученная при скрещивании чистых линий

C) отдаленная гибридизация                                   

D) межвидовая гибридизация

2. Инбридинг представляет собой:

A) * близкородственное скрещивание у животных и растений         

B) перекрестное опыление у растений

C) отдаленная гибридизация у растений и животных                     

D) межвидовая гибридизация

3. Какая форма бесполого размножения, наиболее характерна для мхов, папоротников:

A) фрагментация                      

B) почкование

C) вегетативное                         

D) *спорообразование

4. Сперматогенез – это процесс образования:

A) соматических, половых клеток           

B)* мужских половых клеток

C) женских половых клеток                     

D) соматических клеток

5. Сколько нормальных яйцеклеток образуется из первичной половой клетки?

A) *1    
B) 2    
C) 3    
D) 4
6. Гаструляция – это:

 A) митотическое деление зиготы              

 B) * образование двух- или трехслойного зародыша

 C) образование кишечной полости           
 D) развитие отдельных органов
7. Овогенез – это процесс образования:

A) соматических, половых клеток           

B) мужских половых клеток

C)* женских половых клеток                     

D) соматических клеток

8. Сколько нормальных сперматозоидов образуется из одной первичной половой клетки?

A) 1    

B) 2    
C) 3   
D)* 4
9. Какое развитие характерно для майского жука?

A) внутриутробное      
B) прямое         
C) * непрямое    
D) без метаморфоза
10. В чем суть гетеротрофного питания?

A) в потреблении неорганических веществ

B) *  в окислении органических соединений

C) в синтезе собственных органических соединений  из неорганических

D0 в синтезе АТФ
11. В основе фотосинтеза лежит процесс превращения:

A) энергии света в энергию неорганических соединений

B) * энергии света в энергию органических соединений

C) энергии органических соединений в энергию неорганических  соединений
12. Сколько клеток образуется в результате мейоза?  

  A) Одна   

B) две   

C) три   

D) * четыре

13. В анафазе митоза хромосомы:

A) удваиваются                                                           
B) * расходятся хроматиды одной хромосомы к полюсам клетки

C) выстраиваются в экваториальной плоскости      
D) спирализуются   
14. Из перечисленных органоидов только в растительных клетках присутствуют:

A) митохондрии                       
B) лизосомы

C)* хлоропласты                       
 D) рибосомы
15. Через тонкие каналы этой части клетки осуществляется транспорт веществ в клетку и обратно:

A) * наружная клеточная мембрана            
B) пластиды

C) аппарат Гольджи                                  
D) эндоплазматическая мембрана
16. В каком органоиде происходит синтез АТФ?

A) рибосомы                      
B) аппарат Гольджи

C) * митохондрии                
D) эндоплазматическая мембрана
17. Основное отличие прокариот от эукариот заключается в том, что:

A) * у прокариот нет оформленного ядра             
B) у прокариот нет ДНК

C) у прокариот нет РНК                                      
D) у прокариот нет рибосом
18. В рибосоме клетки образуются:

A)* белки                
B) АТФ         
C) жиры          
D) углеводы
19. Из энтодермы образуется

A) Почки

B) *Кишечник

C) Кожа

D) Сердце

E) хорда
20. Фермент – это:

A) углевод              
B) * белок            
C) липид          
D) нуклеиновая кислота
21. Сущность теории абиогенеза состоит в:

A)* происхождения живого из неживого                   
B) происхождении живого от живого

C) сотворении мира Богом                                       
D) занесении жизни из космоса
22. В клетках растений запасным углеводом является:

A) целлюлоза           
B) *крахмал         
C) глюкоза        
D) гликоген
23. Мономерами ДНК и РНК являются:
A) азотистые основания        
B) дезоксирибоза и рибоза

C) аминокислоты                    
D) * нуклеотиды
24. В результате микроэволюции образуется новый

Отряд

Отдел

Род

*Подвид

Класс 
25. Элементарной единицей эволюции является:

A) вид  
B) подвид   
C) * популяция   
D) отдельные особи
26. Главной движущей силой эволюции является:

A) изменчивость                        
B) наследственность         
C) борьба за существование     
D) * естественный отбор
27. В состоянии биологического прогресса находится вид:

A) зубр          
B) гинкго        
C) черный журавль          
D) * домовой воробей
28. К атавизмам можно отнести:

A) появление махровости цветка у некоторых растений   

B)* появление хвоста и сплошного волосяного покрова у человека

C) развитие в онтогенезе хвоста у обезьян

D) появление зубов мудрости
29. Эра, в течение которой возникла жизнь:

A) ранний протерозой          
B) * архей              
C) мезозой                             
D) кайнозой
30. Эра, в которую происходил антропогенез:

A) мезозой                
B) * кайнозой  
C) палеозой         
D) протерозой
31. К социальным факторам эволюции человека относится:

A) * труд           
B) естественный отбор         
C) изменчивость          
D) наследственность
32. Эволюция – это:

A) представление об изменении и превращении форм организмов

B) * необратимое и в известной мере направленное историческое развитие живой природы
C) раздел биологии, дающий описание всех существующих и вымерших организмов
33. Аллельные гены – это гены:

A) подавляющие развитие рецессивного гена                           
B) * отвечающие за развитие одного признака
C) определяющие развитие комплекса признаков                    
D) находящиеся в одной хромосоме
34. Какой парой представлены половые хромосомы в кариотипе женщины:

A) ХУ     
B) ХО          
C) * ХХ        
D) ОУ
35. В условиях тропической Африки у капусты не образуется кочан. Какая форма изменчивости проявляется в данном случае?

A) мутационная       
B)  комбинативная       
C) * модификационная       
D) соотносительная
36. Экология – наука, изучающая:

A) влияние загрязнений на окружающую среду                    
B) влияние загрязнений на здоровье человека

C) влияние человека на окружающую среду

D) * взаимоотношения организмов с окружающей средой обитания ( в том числе многообразие взаимосвязей их с другими организмами)
37. Экологическими факторами среды называются:

A) * элементы внешней среды, которые прямо или косвенно влияют на организм

B) химические вещества, которые организм использует в процессе жизнедеятельности
C) растения или животные, которые окружают организм
38. Основная роль в минерализации органических остатков принадлежит:

A) * редуцентам              
B) консументам               
C) продуцентам 
D)   

E)   
39. Совокупность факторов внешней среды, в которой существует вид- это основа:

A) Морфологического критерия вида

B) Физиологического критерия вида

C) *Экологического критерия вида

D) Биохимического критерия вида

E) Генетического критерия вида

40. Изготавливают обработанные каменные орудия труда, строят очаги и жилища:

A) Современные люди

B) Древнейшие люди

C) Дриопитеки

D) *Древние люди 

41. Из мезодермы развивается:

A) Головной мозг

B) *Хорда

C) Органы дыхания

D) Орган слуха

E) Спинной мозг

42. Влияние растений на других членов биоценоза является примером факторов

Антропогенных

Биотических

Ограничивающих абиотических

Экологических 
43. Ч.Дарвин:

A) *Раскрыл движущие силы эволюции

B) Сделал шаг объединения генетики с эволюционной теорией

C) Изложил идеи генетики

D) Классифицировал организмы на виды, роды, классы

E) Установил главные направления эволюции

44. К моносахаридам относится:

A) Молочный сахар

B) Крахмал

C) Гликоген

D) Сахароза

E) *Глюкоза

45. Хромосомы располагаются по экватору клетки в:

A) Профазе

B) *Метафазе

C) Телофазе

D) Интерфазе

E) Анафазе

46. Ген –это 

A) Мономер белковой молекулы

B) Совокупность наследственных факторов особи

C) *Участок молекулы ДНК хранящий информацию о структуре белка

D) Материал для обменных процессов

E) Способность родителей передавать свои признаки следующему поколению

47. Ж.Б.Ламарк:

A) * Изложил идеи эволюции живой природы

B) Установил главные направления эволюции

C) Сделал шаг объединения генетики с эволюционной теорией

D) Раскрыл движущие силы эволюции

E) Классифицировал организмы на виды, роды, классы

48. Отличие агроценоза от биогеоценоза заключается в:

A) Использовании только энергии Солнца

B) Саморегулировании экосистемы

C) Возвращении всех элементов в почву

D) *Существовании дополнительных источников энергии

E) Формировании устойчивости естественного отбора

49. У животных набор хромосом в зиготе:

A) Тетраплоидный

B) Пентаплоидный

C) Гаплоидный

D) Триплоидный

E) *Диплоидный 

50. Главным поставщиком энергии для синтеза АТФ в клетках является:

A) Минеральные соли

B) Кислород

C) Аминокислоты

D) Витамины

E) *Глюкоза
51. При искусственном отборе:

A) Отбирающим фактором являются условия окружающей среды

B) Отбор происходит с момента появления жизни на Земле

C) *Создаются породы и сорта

D) Отбор действует только на пользу популяции и вида

E) Создаются виды

52. К образованию атмосферы привел процесс:

A) Оплодотворения

B) Размножения

C) Обмена веществ

D) *Фотосинтеза

E) Дыхания 

53. Вещество представляющее внутреннюю среду ядра называется:

A) Клеточный сок

B) Ядрышко

C) Цитоплазма

D) *Ядерный сок

E) Молекула ДНК

54. Совокупность признаков, отличающих один вид от другого – это:

A) *Критерий вида

B) Репродуктивная изоляция

C) Ареал

D) Группа

E) Популяция 

55. Ароморфоз растений

Иголки у кактуса

Воздушные корни

Опыление ветром

Самоопыление

*Образование семян 

56. Функция озонового экрана:

A) Препятствует загрязнению атмосферы

B) *Препятствует проникновению ультрафиолетовых лучей

C) Образуется в результате космических излучений

D) Загрязняет воздух

E) Накапливает азот

57. Содержит органоиды клетки:

A) Клеточный центр

B) Рибосома

C) *Цитоплазма

D) Ядро

E) Митохондрии

58. Аллельные гены расположены в:

A) *Гомологичных хромосомах

B) Разных парах хромосом

C) Непарных генах

D) Негомологичных хромосомах

E) Одной аутосоме и первой хромосоме

59. Совокупность внешних признаков организма – это:

A) Биохимический критерий

B) Эколого-географический

C) *Морфологический критерий

D) Физиологический критерий

E) Генетический критерий

60. В жидкой среде перемещение клетки осуществляется с помощью:

A) Крист

B) Гранулярной эндоплазматической сети

C) Гладкой эндоплазматической сети

D) *Ресничек, жгутиков

E) Центриолей 

61. Синтез жиров и углеводов осуществляется в:

A) Ядре

B) Вакуолях

C) Лизосомах

D) Комплексе Гольджи

E) *Эндоплазматической сети

62. Люди современного типа:

A)  Синантроп

B) *Кроманьонец

C) Австралопитек

D) Питекантроп

E) Неандерталец 

63. В основе физиологического критерия вида лежит:

A) Сходство внешнего и внутреннего строения особей одного вида

B) Ареал, занимаемый видом в природе

C) Характерный для каждого вида набор хромосом

D) Факторы внешней среды

E) *Сходство всех процессов жизнедеятельности у особей одного вида

64. Ограничивающий фактор – это:

A) Антропогенный фактор, отражающий различные проявления

B) *Фактор среды, выходящий за допустимые пределы выносливости организма (минимума или максимума)

C) Абиотический фактор среды, определяющий изменения в климате

D) Фактор среды наиболее благоприятный для организма

E) Фактор, отсутствующий в экосистеме

65. Начальная стадия фотосинтеза:

A) Энергетическая

B) Анаэробная

C) Темновая

D) *Световая

E) Аэробная 

66. Относится к мезозою:

A) Девон

B) Силур

C) *Триас

D) Карбон

E) Ордовик 

67. Мертвые остатки организмов разлагаются с образованием неорганических веществ:

A) Продуценты

B) Консументы

C) Потребители

D) Производители

E) *Редуценты 

68. Количество звеньев питания: растения-кузнечики-лягушки-змеи-орел:

A) 3

B) 6

C) 1

D) 4

E) *5

69. Внутренние складки митохондрий:

A) Матрикс

B) Граны

C) Строма

D) *Кристы

E) Тилакоиды 

70. Главным фактором, объединяющим особей в одну популяцию, является:

A) Наличие хищников

B) Общность питания

C) Сходство климатических условий

D) Отсутствие естественных врагов 

E) *Свободное скрещивание

71. ДНК  эукариот находится в:

A) *Ядре

B) Эндоплазматической сети

C) Клеточном центре

D) Цитоплазме

E) Рибосомах 

72. Третий зародышевый лист:

A) Эктодерма

B) *Мезодерма

C) Энтодерма

D) Нейрула

E) Эпидермис

73.Совершил кругосветное путешествие на корабле «Бигль»:

A) Эразм Дарвин

B) *Чарльз Дарвин

C) Август Вейсман

D) Карл Линней

E) Жан Батист Ламарк

74. В нуклеотидах РНК отсутствует:

A) *Тимин

B) Фософорная кислота

C) Аденин

D) Рибоза

E) Урацил

75. В бескислородную стадию энергетического обмен синтезируется:

A) 38 молекул АТФ

B) 18 молекул АТФ

C) 6 молекул АТФ

D) *2 молекул АТФ

E) 36 молекул АТФ

76. Автор первого эволюционного учения:

A) А.Левингук

B) Р.Гук

C) Карл Линней

D) *Ж.Б.Ламарк

E) Ч.Дарвин

77. Разрушители органических остатков

A) Консументы второго порядка

B) Продуценты

E) Консументы первого порядка

D) Автотрофы

C) *Редуценты

78. В результате мейоза образуются клетки:

A) Протокариот

B) Эпителия мочевого пузыря

C) *Половые

D) Соматические 

E) Дрожжей

79. В Южной Африке найдены останки:

A) Кроманьонца

B) Синантропа

C) Неандертальца

D) *Австралопитека

E) Питекантропа

80. В диплоидной клетке 48 хромосом в гаплоидной клетке набор хромосом:

A) 48

B) 96

C) 12

D) 84

E) *24

81. Появление мезодермы это:

A) Биологический регресс

B) *Ароморфоз

C) Дегенерация

D) Идиоадаптация

E) Конвергенция

82. Конкуренция за источник пищи, территорию между особями одного вида это пример:

A) *Внутривидовой борьбы

B) Популяционных волн

C) Изоляции

D) Изменчивости

E) Межвидовой борьбы

83. Фактор, выходящий за границу выносливости вида:

A) Мутагенный фактор

B) Летальный фактор

C) Космический фактор

D) *Ограничивающий фактор

E) Температурный фактор

84. Основоположник систематики:

A) Теофраст

B) Гиппократ

C) *Линней

D) Аристотель

E) Пастер

85. Уничтожение вредных насекомых с помощью их естественных врагов называют:

A) Дезинфекцией

B) Искусственным отбором

C) Механическим способом борьбы

D) Химическим способом борьбы

E) *Биологическим способом борьбы
86. Биологический фактор эволюции:

A) Сознание

B) *Наследственная изменчивость

C) Общественная жизнь

D) Речь

E) Труд

87. Участвует в образовании веретена деления:

A) *Клеточный центр

B) Комплекс Гольджи

C) Пластиды

D) Клеточное включение

E) Органоиды движения клеток

88. Реакция, которая происходит при расщеплении глюкозы без участия кислорода, называется:

A) Биосинтезом

B) *Гликолизом

C) Хемосинтезом

D) Ассимиляцией

E) Фотосинтезом

89. Ограничивающим фактором в пустыне является:

A) Повышенное атмосферное давление

B) Недостаток тепла

C) *Недостаток влаги

D) Концентрация кислорода

E) Недостаточная освещенность

90. Мутация происходит в:

A) *ДНК

B) Мембранах клетки

C) Лизосомах

D) Молекулах белка

E) Рибосомах
